Vraag Antwoord Scores

Analyse maatschappelijk vraagstuk: Overlast van ratten

30 maximumscore 4
Juiste combinaties van kenmerk met bijpassend citaat (twee van de
volgende):

Kenmerk: Veel mensen vinden de situatie onwenselijk.

Citaat bij het kenmerk (één van de volgende):

— “Ratten in je studentenkamer, op zolder, bij de kinderwagen van je
kind: je moet er niet aan denken.”

— “Op basis van informatie van een aantal grote gemeenten en meerdere
kenniscentra weten we dat er bij hen in 2018 bijna tienduizend
meldingen waren van rattenoverlast.”

—  “Vooral in Rotterdam, Amsterdam en Arnhem is het aantal meldingen
fors.”

—  “Van de 190 gemeenten die reageerden (op een totaal van 355), heeft
ruim 40 procent de indruk dat het aantal meldingen van ratten de
afgelopen vijf jaar toenam.”

Kenmerk: Het probleem kan worden aangepakt door de overheid.

Citaat bij het kenmerk (één van de volgende):

— “De overheid heeft rattenoverlast niet in de hand’, zegt Bastiaan
Meerburg van het Kennis- en Adviescentrum Dierplagen (KAD).”

— “Dat heeft vooral te maken met het beleid: ze leggen de
verantwoordelijkheid bij de gemeenten, maar controleren vervolgens
niet of die doen wat ze beloven.”

— “Gemeenten hebben volgens Meerburg allemaal een totaal
verschillende aanpak.”

— ““Sommige zijn effectief, maar je kunt ook een wethouder hebben die

niks met het thema heeft en dan gebeurt er vrij weinig.”

Kenmerk: Er zijn verschillende opvattingen over de oplossing van het

probleem.

Citaat bij het kenmerk (één van de volgende):

— “De overheid heeft rattenoverlast niet in de hand’, zegt Bastiaan
Meerburg van het Kennis- en Adviescentrum Dierplagen (KAD).”

— “Gemeenten hebben volgens Meerburg allemaal een totaal

verschillende aanpak.”

per juist kenmerk 1
per juist bijpassend citaat 1
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31 B

32 maximumscore 2
* Een ander criterium is het controleren van feiten via een andere bron 1
* In tekst 1 wordt aan dit criterium wel voldaan, want de schrijver heeft
(naast het raadplegen van de rattenmonitor van het RIVM en informatie
van een aantal grote gemeenten en meerdere kenniscentra) zelf een
rondvraag gedaan langs gemeenten om de omvang van het
rattenprobleem in kaart te brengen 1

of

+ Een ander criterium is het scheiden van feit en mening 1

¢« |n tekst 1 wordt aan dat criterium wel voldaan, want dat de overheid
volgens Bastiaan van Meerburg het probleem niet in de hand heeft, staat
tussen aanhalingstekens (en is dus niet de mening van de schrijver) 1

of

+ Een ander criterium is het scheiden van feit en mening 1
* In tekst 1 wordt aan dat criterium niet voldaan, want er blijkt uit ‘je

moet er niet aan denken’ dat de schrijver het naar vindt als er ratten in

huis zijn. (Dat is een mening van de schrijver) 1

33 maximumscore 4
Een machtsmiddel dat de actiegroep al heeft ingezet is (een van de
volgende):
» toegang tot de media, 1
+ want in tekst 2 staat dat (voorbeeld van een juist antwoord) Conny
Ligtvoet van de actiegroep aan Den Haag FM verklaart dat gemeente
zich aan de nagekomen afspraken moet houden 1

of

* toegang tot politici, 1
* want in tekst 2 staat dat (voorbeeld van een juist antwoord) er

afspraken zijn gemaakt met de gemeente / ze spreken de gemeente

aan op het leveren van een bijdrage 1

» Een ander machtsmiddel dat de actiegroep nog wil inzetten is aantal / de
omvang van de groep, 1
* want in tekst 2 staat dat (een van de volgende): 1
— actiegroep Rattenprobleem Moerwijk samenwerking in andere
wijken zoekt
— Conny Ligtvoet vindt dat de actiegroep met meer buurten moet
samenwerken / actievoeren, zodat zij een vuist kunnen maken
tegen de ratten

34 D
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35 maximumscore 3

+ Het CDA behoort tot de christendemocratische stroming 1

» Dat uitgangspunt van die stroming is (één van de volgende): 1
— harmonie en samenwerking tussen diverse groepen binnen de

samenleving

— faciliterende rol van de overheid
— gespreide verantwoordelijkheid
— Bijbelse waarden / christelijk geloof als inspiratiebron

* Een citaat van wethouder Bredemeijer waarin dat uitgangspunt te
herkennen is: “Het is goed dat de actiegroep de verantwoordelijkheid
neemt om de stad, de wijk schoon te houden, om elkaar er op aan te
spreken en mij en de gemeente te wijzen op het leveren van een
bijdrage” 1

36 maximumscore 1
Het doel van de afbeelding past beter bij de socialiserende functie, want
(voorbeeld van een juist antwoord): de gemeente wil met de afbeelding het
gedrag van mensen veranderen / normen overbrengen (en niet alleen
informeren).

Opmerking
Het scorepunt alleen toekennen bij een juiste combinatie van functie met
uitleg.

37 D

38 maximumscore 1

Voorbeelden van een juist antwoord:

— Kijkt men in andere culturen (dan de Nederlandse) ook zo negatief
naar ratten?

— Hoe kijkt de Hindoestaanse gemeenschap in Noord-India tegen ratten
aan?

— Op welke manier gaat de Hindoestaanse gemeenschap in Noord-India
met ratten om (en verschilt dat dan met Nederland)?

Opmerking
Het scorepunt mag toegekend worden wanneer de geformuleerde vraag

een vergelijking bevat met een ander gebied, of een andere periode.

39 maximumscore 1
de sociaal-culturele invalshoek

40 C
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41 maximumscore 3
Voorbeelden van een juist antwoord:
* |k denk dat het wel mogelijk is het beeld te veranderen 1
* Dat past het best bij de framingtheorie, 1
* want die theorie zegt dat je mensen kunt sturen op hoe ze over een
onderwerp denken door het onderwerp op een bepaalde manier te
belichten. Als je dus positiever over ratten bericht, zullen mensen dus

positiever naar ratten kunnen gaan kijken 1
of
* |k denk dat het wel mogelijk is het beeld te veranderen 1
« Dat past het best bij de selectieve perceptietheorie, 1

* want die theorie zegt dat mensen hun mening vormen op basis van
hun referentiekader. Het kan zijn dat nieuwe informatie over ratten
(bijvoorbeeld hoe er in andere landen met ratten wordt omgegaan)
ervoor zorgt dat het referentiekader van sommige mensen zich aanpast
en die mensen anders over ratten gaan denken 1

of

+ |k denk dat het niet mogelijk is het beeld te veranderen 1
» Dat past het best bij de agendatheorie,
* want die theorie zegt dat je via media onderwerpen op de publieke

agenda kunt zetten. Mensen kunnen het onderling dus meer over

ratten gaan hebben als er meer (of positief) wordt bericht in de media

en het onderwerp belangrijker gaan vinden. Maar ze zullen er volgens

deze theorie geen andere mening van krijgen 1
of
* |k denk dat het niet mogelijk is het beeld te veranderen 1
» Dat past het best bij de selectieve perceptietheorie, 1

* want die theorie zegt dat mensen informatie pas voor waar aannemen
als het past binnen hun referentiekader. Heel veel mensen hebben al
een negatief beeld bij ratten en veel mensen zullen de positieve
informatie dus wegdfilteren / niet voor waar aannemen 1
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